

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30.00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XCV.

Mahón, sábado 7 de abril de 1917

Núm. 13,197.

Maura y el maurismo

¿Qué es gobernar?

Si gobernará Maura, o no volverá a gobernar. ¿Es en torno a esto, que se me pide disculpa, comentando el bien sentido "Prólogo" de D. Angel Ossorio? Pues antes pregunto: ¿Es que acaso, Maura ha dejado de gobernar? Y ¿qué es gobernar?

A lo que entiendo, es imprimir a los pueblos el sello de las convicciones políticas que se profesan, y, en consecuencia, el Poder no se acepta en cualquier caso, sino cuando se cree que él es medio en sazón para desarrollar aquel credo profesado y proclamado. Con palabras de Maura: "Gran cosa, gran asunto, aceptar o no aceptar el Gobierno! Yo no he de ponderar la muchedumbre de consideraciones, de miramientos, de reflexiones, de cuentas morales, que han de influir en una determinación de esta naturaleza; pero yo os digo que cuando se compara esto con la fidelidad a la causa política que uno sirve, es una minucia aceptar o rechazar el Poder."

En 1913, Maura declinó la aceptación del Poder porque entendía que no era aquel momento de recogerlo, por causas bien razonadas que en la nota a S. M., el Rey expuso. Los egoísmos y las ambiciones de quienes aparentaban acatarle hicieron a aquellas gentes cometer la feonía más grande que en la historia de nuestra política se registra. Y asaltaron el Poder, sin escrúpulo moral alguno; y, ¿qué ocurrió? Lo que también hubo de decir Maura después, en otra nota al Rey, cuando cayeron los idóneos: "que no habían sabido gobernar un solo día". Recuérdese, si no, el bochornoso tránsito de los conservadores descaídos por las esferas del mando. Abriéronse las Cortes; debate sobre Marruecos; todo el girando alrededor de cuanto Maura dijo. El país se pronunció, y sigue pronunciándose, por la misión pacífica de España en la costa de enfrente. Luego el príncipe, en este punto, está con Maura; luego Maura ha impreso en el pueblo el sello de sus convicciones; luego Maura gobierna.

Vino el debate político. Encrespáronse las turbulencias que son habituales en estas lizas. Propulsaron las corrientes encontradas del "Maura, sí" y el "Maura, no". En pro o en contra de Maura, centro y eje de la política española, giró aquel debate. Del Gobierno apenas nadie se ocupaba. Hubo el efecto de una piltrafa caída en el banco azul; era como una isla de alubión, formada con la horadura de las aguas en movimiento: masa rala, blanda, pestilente y censgosa.

Esto en los albores. ¿Y en las postrimerías? Presenta aquel Gobierno, o lo que fuere, sus proyectos de Reformas militares. Aquello era la capa de un mendigo, toda llena de remiendos, sin contextura, sin urdimbre básica, sin unidad, sin siquiera color definido. Se leanta Maura a hablar, y en un discurso macizo, sobrio de forma y de enjundia lleno, preconiza "la clar-

ve del problema. Y todo el Parlamento no hace sino glosar aquel discurso. ¿Quién gobernará?

Ourre la crisis, y el conde de Romanones hace alarde de querer rectificar sus pasados yerros y sus normas de conducta, por "Maura combatidos, y prevalece contra la turba nepótica, y selección los hombres, procurando que sus aptitudes se ajustaran a los cargos. Después ha claudicado; pero aquel fué el hecho. Y las Reformas militares, caídas a base del patrón que Maura diera, dictáronse por decreto, y funcionando viene el Estado Mayor Central, organismo técnico, independiente, permanente, encargado de montar y de poner en marcha por sus justos carriles la gran máquina de la defensa de España. ¿Quién seguía gobernando?

A todo esto, la guerra europea, atrayendo a su foco abismal intereses, pasiones, concupiscencias, debilidades: desde el lingote de plomo español a la pira de cadáveres del ejército rumano; desde la mula marcada con la corona pseudomperial del Paralelo a la corona del Emperador de todas las Rusias. A la vorágine han ido infinitos recursos de que España hoy carece; la vorágine desvía o repele otros que a España convendría que allí se consumieran. Maura previó que la neutralidad sin rumbo, sin la constancia de la mano gobernadora, puesta siempre en el timón, nos llevaría a estrellarnos contra los escollos. En el orden interior todo ha sido desorden, imprevisión, lar-

ganza indebida, cuando no interesada. Maura no está en el Poder; pero cuanto él advirtiera, previendo, como buen gobernante, lo justifican las protestas de los agricultores levantinos y las quejas del pueblo entero, del Pirineo al Estrecho. ¿No se ocupó él, en su conferencia del Centro de la Unión Mercantil, del problema de los transportes y de créditos, y anticipos del Banco? Pues por créditos del Banco y por transportes tropiezan ahora gentes respetables y pacíficas con la Guardia civil. Es indudable que Dato y Romanones han disfrutado del Poder; pero, cuando estas cosas ocurren, ¿hay quien pueda afirmar que gobernarán ni gobernarán?

En el orden exterior, lo patriótico es no analizar. Lo único apreciable, lo único plausible ha sido la Nota contestando a Wilson... y para eso no hay político que no sepa y diga que fué relactada por Maura. ¿Quién gobierna en España?

En el sentido de lo expuesto, no puedo menos de estar conforme con la sustancia de parte del escrito del señor Ossorio y Gallardo. El maurismo no siente impaciencias por el Poder, que es una cosa mezquina cuando no se emplea en el servicio de la Patria; y si es evidente que Maura gobierna, aunque le pese al correo, desde la oposición, y contra las concomitancias hostiles del correo, como en la promesa divina, el Poder habrá de otorgárselo a Maura, por añadidura. No hay que olvidar que las gentes no son propensas a analizar con minucia el porqué de los hechos; pero los contemplan y los juzgan justos o injustos, ógicos o ilógicos, y según sean, así dictamina la opinión sobre ellos.

Los que apuntados quedan, y otros muchos que ahoran escapan a mi recuerdo, tienen más fuerza que cualesquiera ficciones o alharacas que se inventen de contrario, y de ahí que Maura se vea cada vez más asistido de valiosos y siempre crecientes apoyos sociales, refuerzos que no calmarán las impaciencias de los insospechados béthamistas, si los hubiere; más si desmienten la creencia de que el maurismo sea, o tenga de ser un apostolado platónico. Me parece santo y bueno que se le diga al maurismo que se condúzca y persevere en su actuación, cual si su obra no fuese más que un apostolado. Como fórmula ética, magnífica; pero ello no empece a que nuestras fuerzas aspiren legítimamente a conquistar el Poder, porque el Poder, según los mauristas lo entendemos, es tanto o más apostolado que la lucha en la oposición. Doctrina al canto:

"Se me invita por el señor Cambó y por el señor Vázquez de Mella — decía don Antonio Maura en el Congreso de los Diputados, el 18 de junio de 1914 — a optar entre el apostolado y la intervención en la gobernación de mi país. Yo no entiendo el distinguo, porque en política no acierto a imaginar un apostolado que no se encamine a gobernar y que no tenga por hipoteca la obligación de gobernar, con tal que se gobierne con arreglo a lo que se ha estado sosteniendo ante la opinión; pero yo, además, creo que el apostolado se hace por los actos de Gobierno, que son muchísimo más eficaces, por insignificantes que ellos sean, que todos los discursos y todos los programas, como está demostrando la experiencia... Y más adelante: "...porque el

partido político que agita la opinión y no la conduce a realizar aquellas ideas, por medio del Poder público, no es más que un agitador, un... una calamidad pública."

Ahora bien: ¿hay síntomas, más que síntomas, imperativas realidades que aconsejen la vuelta de Maura al Poder? Y ante demandas tan supremas, ¿tiene medios la Corona de romper con convencionalismos de la ficción ambiente y hacer que el agua que no va por los viejos cauces, pero que es rico y fecundo caudal, se aplique al riego de frutos que no sean los rutinarios, los cuales no bastan a satisfacer las necesidades de la Nación? Si el lector me acompaña con su benevolencia, discurremos a propósito de estos temas en un artículo próximo.

DOMINGO TEJERA

Religiosas

Jueves y Viernes Santos

Cumplimos nra. promesa de continuar reseñando las solemnes como fervorosas funciones religiosas celebradas estos días santos en nuestros templos. Mucho es lo que pudimos decir de los actos realizados, de la cultura de nuestro público y de haber evidenciado una vez más cuando arraigados se hallan los sentimientos religiosos en una parte muy importante de nuestra ciudad. Pero nos falta el tiempo y el espacio, que nos ha sido limitado, y ante tales circunstancias de carácter irrefutable, debemos circunscribirnos a más reducidos conceptos, aunque sea contrariando nuestra voluntad.

Continuando nuestras impresiones del Jueves Santo, debemos hacer constar que todos los Monumentos aparecieron ataviados con el gusto y espléndida iluminación de los años anteriores. El canto de las lamentaciones de Jeremías predisponía a la

meditación. En Santa María se cantó a las ocho de la noche y a toda orquesta, bajo la inteligente batuta del maestro don Damián Andreu Pbro. el inspirado Miserere de don Benito Andreu Pbro., que el público mahonés oye cada año con deleitación, invadiendo y ocupando por completo aquella vasta nave parroquial. Predicó contundente sermón el P. Manilla que trató con el entusiasmo que le distingue, del escándalo que padecen algunos cristianos, extendiéndose también en oportunas consideraciones sobre la Cruz de Cristo y acerca las humillaciones que tuvo que sufrir Nuestro Divino Redentor.

Era de admirar la animación de nuestras calles hasta altas horas del Jueves Santo. Nuestra infatigable Adoración Nocturna dió toda la noche la guardia real en los cuatro iglesias parroquiales; de once a doce de la noche practicaron los distintos Turnos el ejercicio de la Hora Santa y a las tres de la mañana se andó el Santo Via Crucis Nuestros Monumentos se mantienen todos los años iluminados durante las 24 horas en que la Sagrada Forma permanece en ellos depositada y el culto es perenne refiriéndose con ello un espíritu de sacrificio, que honra a nuestros católicos. Imponente resultó el Miserere que a las cuatro de la mañana del Viernes Santo cantó en San Francisco un nutrido coro de adoradores. A las seis predicó en Santa María el sermón acostumbrado de la Pasión de Cristo el Misionero Apostólico reverendo don Jaime Tutzó Pbro.

El oficio del Viernes Santo se celebró en nuestras parroquias con la gravedad de siempre, y en Santa María con gran esplendor, habiendo concurrido las mismas Autoridades y Corporaciones que asistieron el Jueves Santo; durante el acto de la adoración de la Santa Cruz la capilla de música cantó la composición que compuso el citado como inolvidable maestro señor Andreu.

El patético ejercicio de las Siete Palabras en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen constituyó, como presumíamos, un verdadero acontecimiento religioso musical, que enal-

que se efectue con toda brevedad este rescate, y que todos los dineros que han procedido del Jubileo se empleen en ello, pagados los gastos que él ha hecho este tiempo en procurar el dicho Jubileo y su publicación y cobranza que por haver gastado quanto tenía y empeñado de sus amigos, no tiene para poder pagar los rescates de sus hermanos y darle licencia de ir a su tierra y casa que hasta necesidad tiene.»

Al margen del anterior memorial se lee lo siguiente: «Que conviene a la honra de Dios que V. Magd. lo mande proveer con toda brevedad, y así por estar hecho el cargo al thesorero y estar la mayor parte del dinero del Jubileo en poder de Juan de Orbea, no puede dejar de recurrir a los pies de Vuestra Magestad, y que pagados los gastos que él ha hecho en esta Corte, supplica humildemente que avida consideracion a esto, mande particularmente al Vice-canciller que con el Obispo de Cuenca lo despachen, y al Syndico que le paguen su salario, pues en beneficio de los cativos ha estado aquí y gastado su hacienda...»

En el dorso del citado memorial también se lee: «El Syndico de Menorca dice que no habiendo en aquella Isla quien quiziense venir a esta Corte a solicitar el rescate de los cativos, él por hazer servicio a Nro. Señor y a V. Magd. catholica, a 17 de febrero de 1561 se embarcó con las galleras, vino y procuró que Su Santidad a contemplacion de V. Magd. les concediese el Jubileo y así se publicasse y cobrasse; lo que hasta el día de hoy ha hecho con el cuydado y diligencia que V. Magd. sabe y todos los de su Corte, y gastado su hacienda y empeñándose para el dicho efecto y por esto no ha podido pagar los rescates de sus hermanos, de los quales paga intereses.»

todo cumplimiento de Justicia a V. S. Rma., protestando... requirrens...

El Maestro Marcos Martí,
Syndico de Menorca.

Ilmo. y Rmo. Señor (a)

«El Syndico de Menorca dice que a XVII de febrero de 1561 se embarcó para venir a esta Corte a supplicar a Su Magestad mandase publicar este Jubileo, que Su Santidad concedió para el rescate de las 4 000 animas cativas que los Turcos se llevaron de Menorca y reparo de los templos de aquella isla, y llegando, visto que en el Breve de Su Santidad faltava la cláusula para defunctos, supplicó a Su Magd. la mandasse aver de Su Santidad y se obtuvo y vino con todo cumplimiento a VI de septiembre del año próximo passado de 1561 y se presentó al Rmo. Sr. Obispo de Lugo, como a commissario del, y aunque fué por él admitido, no fué executado como S. Magd. se lo mandó, habiéndolo diferido hasta lo imposible, de que se recresció gran daño a los pobres que están en poder de los infieles; y como todo este tiempo el dicho Syndico haya residido en la Corte, esperando y trabajando con todo cuydado, sollicitud y diligencia que viniere el dicho Breve y que se executase y publicase, como se ha hecho y acabado todo, y no falta sino que V. S. Rma. mande a Pedro Hurtado, conforme a la capitulacion y asiento de la cuenta

(a) Copia de un memorial dirigido por el Dr. Martí, en 12 de octubre de 1562, al Sr. Obispo de Cuenca.

tece a nuestra ciudad. Así lo aseguraron personas competentes y muchos forasteros decían imparcialmente que en muchas grandes capitales no se presenciaba acto tan imponente, como grandioso. El infatigable P. Manila, con el celo y entusiasmo que le distinguen, desarrolló con gran elocuencia y unción apostólica las siete palabras que Cristo Nuestro Salvador pronunció desde el árbol santo de la Cruz, sobresaliendo su labor de un modo especial en la 3ª, 4ª y 5ª. Y el Coro Eucarístico Mariano bajo la batuta del joven profesional don José M.ª Taltavull cantó con toda precisión la partitura difícil y delicada de Haydn que por vez primera se ha oído en nuestra ciudad, y a fuer de imparciales debemos tributar merecidos aplausos a las distinguidas señoras y señoritas que con constancia poco frecuente en nuestra ciudad, tanto se esfuerzan y desvelan para el esplendor del culto católico.

La parroquia de San Francisco celebró a las seis de la tarde con el esplendor de siempre la procesión del Santo Entierro por el interior del templo, predicando el Rdo. don José Juaneda Pbro. sobre la soledad de la Virgen Santísima. Y a las ocho de la noche salió de Santa María el lucido cortejo que constituyó el entierro del cadáver de nuestro Amantísimo Redentor, revistiendo la solemnidad de los años anteriores. Formaron muchos niños y caballeros, en su gran mayoría con trajes de penitentes, los centuriones, congregantes del Pálio, cruz parroquial, escolanía y Rdo. Clero, con los pasos de la Santa Cruz, del Santo Sepulcro y Virgen de la Soledad, la capilla de música y la banda militar del Regimiento de Mahón con un piquete del mismo, presidiendo el acto el señor Delegado y Excmo. Ayuntamiento. Numeroso gentío presenció el paso de la procesión.

Digno epílogo del triste Viernes Santo fué el acto de adoración a la Santa Cruz que practicaron después de la procesión los adoradores nocturnos en San Francisco.

En la más insignificante incorrección deslució el esplendor y suavidad de nuestra Semana Santa; una vez más se ha reflejado la cultura y religiosidad de los mahoneses, y de ello nos sentimos orgullosos.

Sábado Santo

Las ceremonias religiosas de hoy han empezado a las siete de la mañana y a las diez se ha entonado el alegre Gloria, dejándose oír de nuevo las campanas, las banderas se han subido al tope y la fortaleza de Isabel II ha hecho las salvas de orde-

nanza. El Rdo. Clero ha dado comienzo a la bendición de los respectivos domicilios, según antigua como hermosa costumbre.

Domingo y lunes de Pascua

Mañana a las ocho se cantará la misa de la Aurora en Santa María y seguidamente tendrá lugar la tradicional procesión del Santo Encuentro de Cristo Resucitado con su Madre Santísima, en la misa mayor, la elocuencia y la música entonan al unísono el alegre Aleluya, que en la procesión cantará la capilla de música, y se cantarán las clásicas Vísperas de Pascua, dejando oír nuestro órgano sus delicadas notas.

El lunes a las siete y media saldrá de Santa María la lucida procesión del cumplimiento pascual a los enfermos e impedidos y a los que se hallan en el Hospital Civil.

En la misa mayor de dicho día el P. Manila dará fin a la predicación cuaresmal, contando salir la semana próxima para Palma y Barcelona. Se lleva todas nuestras simpatías y su recuerdo será permanente en esta ciudad. Lleve feliz viaje tan santo como ejemplar hijo del Gran Padre San Francisco.

En San Antonio

Durante muchos años estuvo casi abandonada dicha antigua iglesia. Hoy reina en ella la animación. Nuestra Señora de las Tres Ave Marías le ha imprimido vida y entusiasmo religioso. Diganlo las Cuarenta Horas de marzo y su espléndida terminación del Miércoles Santo. Aquello fué hermosísimo. Cultos con orquesta. El P. Manila trató de la gloria e inmolación de Jesús en la Eucaristía. Actuó de preste el Rdo. don Narciso Pinedas Pbro. La concurrencia numerosísima.

Hoy empieza la exposición en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando. Será de siete a ocho de la noche.

Imagen de San Cayetano

Hoy se ha recibido de Barcelona la que los católicos de Mahón van a colocar en la iglesia de San Antonio. Mide 140 centímetros y ha sido construida por el escultor don Julián Puig. Nos aseguran que es una preciosa imagen, lo que desde estos días podrán comprobar cuantas personas gusten verla, pues quedará depositada en el domicilio de nuestro querido amigo don Angel García Gahona, calle de Prieto y Caules número 137, alma e iniciador de la devoción al Santo Padre de la Providencia y de las grandes fiestas centenarias que se preparan y de las que vamos a ocuparnos en nuestras próximas crónicas semanales.

Rectificación

Padecemos error de concepto al reseñar la hermosa fiesta celebrada en el Carmen en honor de la Virgen Dolosa, al tratar de extraer la expresiva plática del Rdo. don Juan Gilart Pbro., cuyo Ministro del Altar al dirigirse a la distinguida como aristocrática dama inspiradora y organizadora de aquel hermoso acto la impresionó vivamente al decirle que así como Raquel lloraba a sus hijos, también ella llora a sus deudos y no puede consolarse porque no existen; corazón en ruinas, no hallando ya consuelo en lo humano, lo busca en la Virgen del Dolor. Estas fueron las exactas palabras del orador sagrado.

Y los sueños... sueños son

La otra noche soñamos que la famosa revolución desde arriba que un día vislumbró don Antonio Maura se había operado en España milagrosamente.

Cinco años después de aquel suceso, que había conmovido a la nación, asistimos a los frutos de tan buena obra. España estaba desconocida; de los días negros de la etapa romanista no quedaba nada más que una vaga memoria; el recuerdo que dejaban los dolores de muelas, que nos amargaron la existencia una temporada, luego de haber sometido el arreglo de nuestra dentadura a la pericia de un buen odontólogo.

España tenía carbón en abundancia para sus necesidades interiores y aun para exportar a Portugal que, gracias a nuestro auxilio, había podido emanciparse de la tutela económica de Inglaterra; España tenía una red propia de ferrocarriles que facilitaban el fomento de sus inmensas riquezas mineras. Madrid, la vieja corte, había perdido su antigua y baja condición de colonia burocrática y vivero político para convertirse en una gran urbe industrial, distante seis horas del mar, por su línea férrea directa que la unía a Valencia; los puertos francos de Barcelona y Bilbao habían hecho de estas capitales inmensas colmenas y dos de los primeros centros comerciales de Europa; Gibraltar nos pertenecía y aseguraba el dominio español en el Mediterráneo, el mar de nuestras tradiciones de soberanía y de grandeza.

Administrativamente nos habíamos regenerado; la vetusta máquina burocrática que durante un siglo fué causa de tantas desdichas y miserias había sido simplificada y era modelo

de honradez y equidad, la justicia inspiraba garantías, y los españoles, al recobrar la fe en sus procedimientos, sintieron despertar el dormido patriotismo; ya no era el Estado el padrastró, el enemigo y expoliador de los ciudadanos. España se había transformado en un quinquenio, una de esas transformaciones tetales y absolutas que sólo se pueden concebir durante un bello sueño.

Gobernaban hombres nuevos, una juventud estudiosa, procedente de la Universidad, de la fábrica y del taller, sin relación ni sexo alguno con los individuos del derrocado sistema. De éstos, los que no vivían arrinconados en sus casas, arrastraban por las alfombras del salón de conferencias del Congreso el dolor de sus remordimientos y la vergüenza de su definitiva derrota. Para que no se murieran de hambre, pagada con fondos parlamentarios a todos los que habían desempeñado cargos públicos importantes en los tiempos de la política del corro, se les daba dos veces al día una modesta sopa.

Otros, los que tenían alguna disposición o aptitud, fueron utilizados para funciones más adecuadas a sus verdaderos méritos, que el nuevo régimen fué humano con los vencidos y de igual manera a los que no servían para nada les daba sopa, a los que tenían alguna disposición se les dió empleo proporcionado a sus méritos.

Don Rafaelito Gasset era un meritísimo jefe de la Sección de riegos de la villa; don Joaquín Ruiz Jiménez, un buen alcalde de Jaén; el señor Alvarado, un competente juez municipal de distrito; el señor Burell nos encantaba con su prosa vibrante y cincelada en los artículos de fondo de «El Imparcial»; don Anallo Jimeno, retirado de la política y de la Medicina, había puesto una tienda de aguas minerales y no le iba mal con el negocio; el general Luque prestaba excelentes servicios en la Dirección de la Cría Caballar, y el señor Alba, hizo un gran alcalde en un Ayuntamiento madrileño, cuya Secretaría desempeñó con gran celo don Eduardo Dato; el señor García Prieto era jefe del Cuerpo de bomberos de la corte, y el señor conde de Romanones entretenía a los ocios de su vejez de hombre público retirado ejerciendo la función de inspector general del Cuerpo de tasadores de prendas y alhajas en el Monte de Piedad de Madrid.

¡Qué España, señores, aquella que yo en sueños vi...

CIRICI VENTALLÓ

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo de Pascua. — A las cinco, seis y siete misas rezadas. A las ocho misa solemne y después la procesión llamada del Encuentro, con canto del alegre Regina celi. A las diez la misa mayor, con sermón por el Rdo. P. José M.ª de Manila, capuchino y luego la de postre. A las tres y media solemnes vísperas, completas y rosario.

Lunes 9 de abril. — Misas rezadas como en los días festivos. A las siete saldrá la procesión del cumplimiento pascual de los enfermos e impedidos del distrito y del Hospital civil.

A las diez la misa mayor, con sermón por el mencionado P. José M.ª de Manila. A las tres y media vísperas, completas y rosario.

Martes 10. — Se dará principio a los ejercicios espirituales preparativos para los niños y niñas que han de recibir por primera vez la Sagrada Comunión el domingo siguiente, practicándose el primer acto a las ocho de la mañana y el segundo al anochecer, después del toque de oraciones, todos los días de esta semana hasta el sábado inclusivo.

Viernes 13. — A las siete y media misa de comunión para la Ojra de las Marías.

Domingo de Quasimodo. — Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y la de postre a las doce. La de las siete será de comunión general para los niños y niñas que han de ser admitidos por primera vez a la sagrada mesa, con ejercicio de preparación plática, mores y acción de gracias. A las diez la misa mayor, con explicación del Santo Evangelio. A las dos y media catecismo, a las tres y media vísperas, completas, rosario, plática a los niños y niñas de primera comunión, procesión, renovación de las promesas del santo bautismo y actos de consagración a los amantísimos corazones de Jesús y María.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana domingo de Pascua de Resurrección. — Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será de comunión para los Cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las 10 misa mayor, con explicación del misterio del día. A las 11 y media junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las 3 canto de vísperas, procesión central, como segundo domingo de cuaresma, rezo del rosario y plática doctrinal por el Lic Rdo. Sr. Cura Economo.

Enseñanza del Catecismo de rue-

va y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en las Escuelas de los Sres. Hermanos de la Doctrina Cristiana y de cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con bendición de ramos, explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 9 de abril. — Misas y demás cultos como el día anterior.

Martes 10. — Misas rezadas a las 6, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al toque de oración rezo del rosario.

Sábado 14, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la «Ojra de las Tres Marías». Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas que han de hacer la primera comunión:

Lunes, miércoles y jueves al anochecer para niños.

Martes y viernes a la misma hora para niñas.

Parroquia de San Francisco

Domingo de Pascua de Resurrección, misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la misa mayor, a las tres vísperas, Santo Rosario y reunión de los Hermanos Tercerarios presidida por el Rdo. P. José M.ª de Manila, capuchino.

Lunes 9 de abril, misas rezadas como el día anterior y a las diez la misa mayor.

Martes 10, a las siete y media, misa y ejercicio de los Trece Martes en honor de San Antonio de Pádua. A las nueve otra misa rezada. En este día y subsiguientes hasta el sábado a las ocho de la mañana y al anochecer se dirigirán a los niños y niñas de primera comunión las pláticas preparatorias para ser admitidos por primera vez a la Sagrada Mesa.

Miércoles 11, a las siete y media misa y comunión para las Marías del Rosario.

Viernes 13, a las siete, misa y ejercicio propio del día trece en honor de San Antonio de Pádua.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

La exposición desde hoy será en la iglesia del Asilo de la calle de San Fernando, de siete a ocho de la noche.

— Lunes de Pascua. — Se recuerda a los adoradores y tarsicios que quedan atentamente invitados para la procesión del cumplimiento pascual de la parroquia de Santa María.

— Jueves 12 de abril. — Misa de comunión a las ocho en la capilla del Pilar de San Francisco.

— Adoración Nocturna. — Los Turnos 1.º y 2.º reunidos tendrán vigilia ordinaria en la noche del 14 al 15 del actual.

Santorales

Santo de hoy. — Santos Epitacio, Rufino y Donato.

Santo de mañana. — Santos Dionisio y Alberto y Santa Máxima.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Dolores en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de abril de 1917

Parada: Regimiento de Infantaría Mahón, número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don José Selgas.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Cantó.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

180 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

con pago, pues el tiempo a que está obligado es pasado, para que luego se empleen en rescatar los dichos cativos, y reparar los templos de la dicha isla, como Su Santidad y S. Magd. mandan; que para la seguridad del dinero del dicho Jubileo que asy se le entregare y buen efecto del rescate y reparo de los dichos templos que V. S. Rma. le pida fianzas necesarias y esto no sea causa de algun estorvo e impedimento a obras tan sanctas, dize y promete el dicho syndico de obligar a ello toda la dicha isla y rentas della y de los particulares y seguirá en todo la orden que en ello V. S. Rma. le diere, que mandándole asy y con toda brevedad proveer por la urgente necesidad que hay dello, de mas del gran servicio que en ello se hará a Nro. Señor, él y todos los cativos recibirán esta merced de V. S. Rma. por principalísima limosna como lo es.

«Asy mismo dize que él ha estado en la procuracion y so. licitacion deste Jubileo desde XVII de febrero del año próximo pasado de 1661 hasta agora y cuatro meses más, gastando su hacienda, de mas del daño que su casa por su ausencia ha recibido, y que le cuesta el rescate de un hermano y de una hermana que este mes de septiembre próximo pasado de Constantinopla llegaron a Barcelona, mas de quatrocientos ducados, sin el rescate de su madre que fué rescatada en Marsella al tiempo que la armada del Turco se las llevaba; y por tanto supplica humildemente a V. S. Rma. que avida consideracion a lo susodicho, le haga merced de mandarle tomar su salario del tiempo que aqui ha estado, ya que la isla de Menorca, por haver sido sequeada y quemada dos veces en XXIII años no tiene para pagalle.» — M. Martí.

(A continuación del anterior memorial sigue la siguiente nota): «Ilmo. y Rmo. Señor — Pido, dize que 200 ducados que él tenía para embiar por el rescate de sus hermanos los está aqui y por esto paga interese may de 150 ducados.

2º Vno a esta Corte con un hombre honrado que le acompañe y le pague un ducado de salario cada mes y le

EL PABORDE MARTI 181

dió una cavalgadura hasta llegar a esta Corte. Este hombre estuvo con él 6 meses, y visto que el negocio era largo, se volvió, y en su lugar ha tenido un mozo, y para su aposento y un par de camas paga cada uno cuatro ducados.

3º H. tenido enfermedades de calentura y dolor de cabeza, que le duró en dos veces 4 meses passados y gastava con médicos que le visitaban dos veces cada día, y un chirurgiano que le hacía un lavatorio de dos en dos días a la cabeza y con medicinas, alimentos y una mujer que le dava recatido y un criado gastava doze o treze reales cada día. Ha hecho la cuenta y fuera el interese y el daño que ha recibido en su casa, halla que a 7 reales cada día pierde 50 ducados; y supplica a V. S. ya que él se limita a que no se pegue como merece, por ser esta hacienda de pobres, tenga V. S. consideracion a esto, y a que se paguen, para que él pueda pagar aqui algunas deudas que tiene y recibirá merced de V. S. I. ma.»

S. C. R. Magd.

«El Sydico de Menorca dize que por los tormentos y martirios que los pobres cativos cada día padescen de los Turcos, según entiendo por los que de allí vienen, y particularmente por Pedro Gomila, que muchos de ellos se huvieran perdido, sino fuera por la grande esperanza que tienen de V. Magd. y como él no puede dejar de recurrir a los pies de V. Magd. católica y supplicarle muy humildemente, que avida consideracion a esta necesidad y al servicio tan principal que a Nro. Señor se hará en sacarlos de la misera servidumbre y peligro de renegar nuestra sancta Religión; sea servido de mandar

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

Don Juan Sitjes Roselló, Administrador municipal del impuesto de Consumos de esta ciudad y su término.

Hago saber: Que confeccionados por esta Administración los recibos voluntarios y obligatorios del extrarradio de esta término municipal, por el tiempo que media desde el 1.º de enero al 31 de diciembre del corriente año y en cumplimiento de lo que disponen los artículos 209 y 3.º del Reglamento para la administración y exacción del impuesto de consumos de 11 de octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona que el referido expediente se hallará expuesto a efectos de reclamación durante el plazo de diez días desde la inserción del presente anuncio.

Horas de oficina: Días laborables: De 8 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos: De 8 a 12 mañana. Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón 28 marzo de 1917. — El Administrador, Juan Sitjes.

MAHÓN

Por conducto fidedigno sabemos que dentro de breve tiempo visitará nuestra ciudad el Excmo. señor Ministro de Marina don Augusto Miranda.

Como buenos menorquines nos congratulamos sinceramente de la visita y creemos que Mahón entero debe preparar un recibimiento entusiasta para corresponder al interés que ha demostrado por nuestro puerto el señor Miranda, a quien podemos decir se debe la base naval que hoy poseemos.

Al Excmo. Ayuntamiento dirigimos esta noticia, esperando que hará lo posible para corresponder dignamente a la visita de tan ilustre personalidad.

Para el día diez del corriente está anunciado el concierto organizado a beneficio de los pobres de esta ciudad en la Academia Mariana de S. Estanislao bajo la dirección del reputado maestro don Domenico Bellissimo y tomando parte en él los valiosos elementos de esta ciudad.

El programa será el siguiente:

- 1.º Fichtelberg. — Aire popular Ruso. — Transformación del jardín de las rosas, para piano, por la señora doña Alexandra Damilevsky de Rodríguez.
- 2.º Massenet. — Il Re di Lahore. — Duo por la señora de Aguilonga y la señora de Villalonga.
- 3.º Mefistofele. — Romanza por la señora de Belda.
- 4.º Weber. Overture de la ópera *Enrianthe*, para piano a cuatro manos. — Por la señorita María Humbert y don Domenico Bellissimo.
- 5.º Mme. Butterfly. — Romanza por la señora de Andreu.
- 6.º Mercadante. — Introducción de las siete palabras. — Coro por varias señoras, señoritas y caballeros.

DESCANSO SORTEO DE REGALOS

— SEGUNDA PARTE —

- 1.º Grieg. — Vals capricho, para piano a cuatro manos. — Por la señorita Pilar Baquero y la señora de Villalonga.
- 2.º Massenet. — Le Cid. — Romanza por la señora de Villalonga.
- 3.º Liszt. — Rapsodia (n.º 2), para piano. — Por la señora de Merino.
- 4.º Ponchielli. — Gioconda. — Duo por la señora de Andreu y la señora de Belda.
- 5.º Verdi. — La Traviata. — Romanza por la señora de Aguilonga.
- 6.º Mercadante. — Sexta palabra. — Coro por varias señoras, señoritas y caballeros.

Copiamos del «Boletín» del Ateneo Científico, Literario y Artístico correspondiente al día de hoy:

ATENEOS

Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Esta tarde a las 18.30 el abogado don Pedro Ballester dará una conferencia acerca de «El Derecho foral de Baleares».

Obra musical. — «La Danza siberiana», original de nuestro consocio don Fernando Díaz Giles, que se estrenó en este Ateneo el 1.º de diciembre próximo pasado, arreglado para quinteto, ha formado parte del programa de un concierto que ha dado recientemente en el Gran Teatro de Madrid la orquesta que dirige el maestro Benedito, habiendo obtenido un lisonjero éxito. Para celebrarlo, ha sido obsequiado el señor Díaz Giles con un banquete en el Centro del Ejército y Armada.

Animadísimo, como pocos años, se han visto nuestras calles con motivo de las devotas y tradicionales fiestas de Semana Santa, que se han celebrado con gran esplendor, como verán nuestros lectores por la reseña que publicamos en otro lugar de este número.

Las fiestas han transcurrido en medio del mayor orden sin que tengamos que lamentar incidente alguno desagradable, de lo que nos congratulamos.

Ayer llegó a este puerto el vapor correo «Mahón» procedente de Barcelona, llegando con algún retraso debido a la fuerte marejada reinante.

En la madrugada de ayer falleció, víctima de pertinaz dolencia, don José Pérez de Acevedo, Vicedirector del Instituto General y Técnico de esta ciudad y Bibliotecario del Ateneo.

Aunque contrarios en ideas políticas, hemos de rendir justo tributo al hombre de ilustración vastísima y profunda, que por esta tierra sentía amor de hijo y prestaba su entusiasta cooperación a toda obra de cultura que se iniciase.

La conducción del cadáver a su última morada tuvo lugar ayer tarde, siendo una verdadera manifestación de duelo, en la que veíanse representadas todas las clases sociales de esta.

El cadáver, precedido por la reverenda Comunidad del Carmen con cruz alzada de primera clase, iba encerrado en severo ataúd, del que pendían sendas cintas sostenidas por los señores don Enrique Castaños en representación del Claustro del Instituto, don Jaime Ferrer Aledo por el Ateneo, don Pedro Mir por «La Gota de Leche» y don Pedro Pons Sitjes por el Directorio de Unión Republicana.

Presidían el duelo el Director del Instituto don Bonifacio Iniguez, el Presidente del Ateneo don Antonio Victory y el Claustro de profesores del Instituto.

En la comitiva figuraban distinguidas personalidades de esta y numerosos amigos del extinto. Recitar sus atribulados hijos y distinguida familia la expresión de nuestro pésame, a la vez que elevamos una oración para el eterno descanso del finado.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 del actual han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 7.511 y 32.388 (las tres series), que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Estanco Arravallita).

De Barcelona regresó ayer el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Coda.

La Guardia municipal persigue con interés a esos mozaletos que se dedican a cometer travesuras y molestar al vecindario.

En poder del cabo de serenos se hallan unas llaves encontradas en la vía pública, las que serán entregadas a quien acredite ser su dueño.

Movimiento de pasajeros. — Llegados de Barcelona: Sres. doña Felipa Porta; Francisco Pons; Nieves Morros; Jaime Ramón; Pedro Hospit; Antonio Trilay; Francisco Caudes; Pedro Pons; Guillermo Coda; Antonio Sastre; José Salom; Juan Liabrés; Joaquín Tudela; Ramón Morgant; Nieves Roca, y José Torrent. — Total, 16.

Teléfono n.º 122 NUEVO CINE Calle de Ros, 9

SÁBADO 7 ABRIL 1917 DÍA DE GRAN MODA

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

LA NAVE FANTASMA

2.000 metros Savola Films

Se trata de una película que a su gran fuerza emotiva y a la vibrante emoción de todos sus cuadros une una «mis en scene» riquísima y una presentación y fotografía admirables. Su bella y gentil protagonista, Lauria Ross, está insuperable y es tanta la perfección de su trabajo que causa la admiración de todos. Será otro gran éxito digno sucesor de los que venimos obteniendo. Domingo sesiones a las cinco y media con sorteo y a las ocho y media. Pronto... muy pronto... X X X

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 5 (Recibida el 6 por correo vía Alcudia Ciudadela)

El sábado día inhábil

La «Gaceta» en su último número publica una R. O. declarando inhábil para la contratación oficial el sábado.

Combinación de altos mandos

El fallecimiento repentino del general B. Zán que desempeñaba la Capitanía General de Valencia asegúrase que dará motivo a una extensa combinación de altos mandos.

El señor Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez asistió a su despacho del ministerio de la Puerta del Sol recibiendo a los periodistas con quienes conversó breve rato.

Refiriéndose a los concejales socialistas del municipio madrileño que habían sido libertados, manifestó, que no podrán continuar en sus puestos habiendo sido suspendidos de sus cargos.

El mensaje de Wilson

El conde de Romanones celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado señor Jimeno guardando reserva acerca de lo que trataron en la misma.

Al recibir a los periodistas y contestando a preguntas que se le dirigieron dijo el señor Jimeno que no había nuevas noticias respecto al mensaje del Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

La previa censura

A las cuatro de la tarde celebrarán una conferencia el Presidente del Gobierno y el señor Moya en nombre de la Prensa para tratar de la previa censura.

Créase que llegarán a un acuerdo y que la censura será menos rigurosa de lo que hasta ahora ha sido.

No hay, ni habrá crisis

A las seis de la tarde se ha celebrado en la Presidencia un pequeño Consejo, o más bien una reunión, con asistencia de casi todos los ministros.

Breves momentos duró el Consejo y al salir negó rotundamente el señor de Romanones los fundamentos de los rumores de crisis que circulaban diciendo: No hay, ni habrá crisis.

La jura de la bandera en Madrid

Aunque oficialmente no se ha dicho es muy probable que la jura de la bandera por los nuevos reclutas de guarnición en Madrid tenga lugar el día 11.

Al solemne acto asistirá S. M. el Rey don Alfonso XIII y se están haciendo preparativos para que la patriótica fiesta resulte brillantísima.

Regreso de tropas de Africa

Hoy desembarcará en Málaga

procedente de Africa el regimiento de Wad-Ras; en Argéiras desembarcará procedente del mismo punto el regimiento de Sab y en Cádiz el regimiento de Covadonga.

Los dos primeros embarcarán para Madrid donde se han recibidos en la estación por compañías de todos los regimientos de guarnición en Madrid y todos los jefes y oficiales libres de servicio.

Una comisión española al frente francés

Hoy se ha despedido del ministro de Estado señor Jimeno el teniente coronel de Ingenieros señor García Herranz que marcha con una comisión a visitar el frente de batalla que ocupan las tropas francesas en occidente.

Las gestiones del marqués de la Cortina

El Gobierno está satisfechísimo de la labor que ha llevado a cabo el marqués de la Cortina en Londres.

Segun noticias llevan buen camino las negociaciones acerca de la importación de carbón inglés a España y se espera que el resultado de las gestiones del Director General del Comercio serán satisfactorio; y lo mismo en lo que se refiere a la exportación de frutas y otros productos españoles.

Las estaciones de Port Bou e Irún

El Gobierno estudia el proyecto de descongestionar las estaciones de Port Bou e Irún habilitando las Aduanas para el despacho y facturación por vía marítima.

Es casi seguro que los Gobiernos francés y español nombren delegados para estudiar cuanto se refiere al tráfico terrestre de dichas estaciones.

Los carniceros madrileños

Los expendedores de carne de Madrid se han ratificado en su acuerdo de declararse en huelga.

Hoy no han matado, no observándose escasez de carne en el mercado debido a ser costumbre de todos los años el no matar ganado ni presentar carne los días de Jueves y Viernes Santo.

Asegúrase que mañana tampoco acudirán los matarifes al Matadero planteándose entonces un grave conflicto.

Fallecimiento de un Párroco

Telegramas de El Ferrol dan cuenta de haber fallecido en aquella población el Ilustre Párroco de la iglesia de San Julián Rdo. don Benjamín Domínguez, persona apreciadísima de vasta cultura.

El finado ejercía el cargo de presidente del Círculo Católico Obrero siendo también presidente de una acaudalada asociación benéfica creada por el Marqués de Ambuere, a cuyo frente prodigó grandes consuelos y beneficios a las clases menesterosas.

Obreros contrarios a la huelga

Dicen de El Ferrol que los obreros

de aquella ciudad se mostrarán contrarios a todo movimiento de huelga en las actuales circunstancias.

Reparando averías

Ha entrado en el Arsenal de El Ferrol para reparar averías el vapor español «Carbocin».

La Compañía Granieri y la madre de Tallavi

La Compañía de opereta italiana que dirige Amadeo Granieri y que trabaja en el teatro Principal de Valladolid dará hoy una función a beneficio de la madre del eminente actor, gloria de la escena española, Tallavi, que desde el fallecimiento de ésta se halla en la mayor de las indigencias.

El empresario señor Pradua ha cedido gratis el local, habiendo sido encargadas casi todas las localidades.

Llegada del vapor «Alfonso XIII»

Ha llegado a Cádiz el trasatlántico español «Alfonso XIII» entre cuyos pasajeros figuran el ministro de Cuba en la Haya don Francisco Zayas y el diestro mejicano Luis Freg.

La Semana Santa en Sevilla

En Sevilla se siente un frío intenso y en extremo desusado en esta época. Ha comenzado a llover, temiéndose que no puedan salir las cofradías por causa de la lluvia.

Han llegado centenares de viajeros de todas partes de la península, siendo empero escasísimos los extranjeros que han llegado a la capital de Andalucía para presenciar las fiestas de Semana Santa.

La nueva plaza de toros, monumental, es casi seguro que no podrá inaugurarse en las presentes ferias, siendo lo más pronto que se inaugure el día 18 después de que se hayan efectuado las pruebas de resistencia.

Por una jugada de tute

Dicen de Oriedo que en el pueblo de Vericiero dos jugadores de tute sostuvieron una acalorada discusión acerca de la legalidad de una jugada saliendo desafiados a la calle.

Uno de los individuos llamado Alfredo García agredió con una navaja al otro llamado Francisco García Spáez. Este al verse agredido sacó un revólver haciendo varios disparos sobre su adversario.

Ambos combatientes e irascibles jugadores quedaron heridos de gravedad.

El servicio telegráfico

Continúa interrumpida la línea telegráfica entre Mallorca y Menorca por lo que el servicio telegráfico puede decirse está paralizado.

Los perjuicios que esta anomalía ocasiona son muchos y afectan a los intereses generales de la Isla que hoy se halla incomunicada no pudiendo recibirse más noticias que las que llegan por correo o por él se transmiten.

Porque no se habilitan con rapidez otros medios que permitan dar curso al servicio telegráfico detenido? No lo sabemos. En casos como el presente debiera prescindirse de los trámites, enojosos siempre, y dar las mayores facilidades para normalizar la situación, tan y mientras llévase a cabo la reparación de la línea; eso de confirmos en la esperanza será muy español, si se quiere, pero poco práctico.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Grandes sesiones de cine para el domingo y lunes, estrenándose un bonito programa de películas, entre ellas la en tres partes titulada «El cuervo del gampamento».

Sesiones del domingo a las cinco y tres cuartos y de nueve a doce permanentes.

Lunes de nueve a doce permanente.

NUEVO CINE. — Hoy, día de moda, grandiosa sesión cinematográfica, estrenándose la interesantísima película «El buque fantasma», uno de los mejores films de la temporada.

Para mañana domingo y el lunes próximo, sesiones a las horas de costumbre, exhibiéndose en todas la ciudad películas, con otras de seguro éxito.

Por correo

Nota oficiosa alemana

A pesar del viento y los chubascos, nuestros aviadores demostraron gran actividad en el frente occiden-

tal. La superioridad alemana en el aire, que es ante todo la de los pilotos y observadores, se pone de relieve no tan sólo por el número de aparatos. Así, por aviadores, fueron apercebidas concentraciones de tropas en las planicies de Savy y Roupay, y a continuación tomadas bajo nuestro fuego de artillería.

Los prisioneros relatan las pérdidas como muy serias. El ataque que ellos preparaban y que ya estaba iniciado por la artillería no llegó a efectuarse.

Aparte de esto, en todo el frente entre Arras y Soissons fueron rechazados con grandes pérdidas los ataques de exploración intentados por los francoingleses y emprendidos algunos con fuertes contingentes. Los amigos tuvieron que repliarse cerca de Bousioy y al sur de Oignon Biches.

Contra la línea Francilly-Dallon atacaron los franceses e ingleses con considerables fuerzas, sufriendo por el fuego de artillería y en lucha cuerpo a cuerpo elevadas pérdidas.

Del mismo modo fracasaron los ataques contra Epine de Dallon.

Tampoco obtuvieron mejor resultado los asaltos intentados al atardecer y por la noche en ambos lados de la carretera de Bapaume-Cambrai y cerca de Neuville, que fueron repelidos lo mismo que el ataque por tres veces repetido al norte de Epoy. La misma suerte tuvo el ataque contra Ronssay y Levergenier, que fueron intentados después de intensa preparación de artillería.

Dimisión de ministros austriacos

Dicen de Viena que los ministros de la Guerra y Justicia han presentado la dimisión de sus cargos.

Sus dimisiones son a consecuencia de las revelaciones hechas por los testigos en el proceso del Banco de depósitos.

Se espera también que dimitirá el ministro de Hacienda.

El discurso de Wilson y la prensa alemana

Los periódicos alemanes publican cortos comentarios sobre la declaración de Wilson en el Congreso americano.

El «Lokal Anzeiger» de Berlín dice: Mr. Wilson dice que el someterse a la campaña submarina alemana tendría como consecuencia la violación de los derechos americanos, ¿por qué el someterse a la prohibición, ya anunciada desde tiempo por Inglaterra, del tráfico entre Alemania y puertos americanos? ¿no violó ésta también los derechos americanos?

Mr. Wilson no puede contestar a esta pregunta y por esta razón es la guerra que él quiere declarar, una guerra sin objetivo y sin sentido común.

La cosecha en Francia

La cosecha de este año en Francia será peor que el año pasado. El estado de la semilla es satisfactorio sólo en cinco departamentos contra 24 del año pasado, es mediano en otros 44 y escaso en 23.

Por correo

Nota oficiosa alemana

A pesar del viento y los chubascos, nuestros aviadores demostraron gran actividad en el frente occiden-

tal. La superioridad alemana en el aire, que es ante todo la de los pilotos y observadores, se pone de relieve no tan sólo por el número de aparatos. Así, por aviadores, fueron apercebidas concentraciones de tropas en las planicies de Savy y Roupay, y a continuación tomadas bajo nuestro fuego de artillería.

Los prisioneros relatan las pérdidas como muy serias. El ataque que ellos preparaban y que ya estaba iniciado por la artillería no llegó a efectuarse.

Aparte de esto, en todo el frente entre Arras y Soissons fueron rechazados con grandes pérdidas los ataques de exploración intentados por los francoingleses y emprendidos algunos con fuertes contingentes. Los amigos tuvieron que repliarse cerca de Bousioy y al sur de Oignon Biches.

Contra la línea Francilly-Dallon atacaron los franceses e ingleses con considerables fuerzas, sufriendo por el fuego de artillería y en lucha cuerpo a cuerpo elevadas pérdidas.

Del mismo modo fracasaron los ataques contra Epine de Dallon.

Tampoco obtuvieron mejor resultado los asaltos intentados al atardecer y por la noche en ambos lados de la carretera de Bapaume-Cambrai y cerca de Neuville, que fueron repelidos lo mismo que el ataque por tres veces repetido al norte de Epoy. La misma suerte tuvo el ataque contra Ronssay y Levergenier, que fueron intentados después de intensa preparación de artillería.

Los periódicos alemanes publican cortos comentarios sobre la declaración de Wilson en el Congreso americano.

El «Lokal Anzeiger» de Berlín dice: Mr. Wilson dice que el someterse a la campaña submarina alemana tendría como consecuencia la violación de los derechos americanos, ¿por qué el someterse a la prohibición, ya anunciada desde tiempo por Inglaterra, del tráfico entre Alemania y puertos americanos? ¿no violó ésta también los derechos americanos?

Mr. Wilson no puede contestar a esta pregunta y por esta razón es la guerra que él quiere declarar, una guerra sin objetivo y sin sentido común.

La cosecha de este año en Francia será peor que el año pasado. El estado de la semilla es satisfactorio sólo en cinco departamentos contra 24 del año pasado, es mediano en otros 44 y escaso en 23.

TEATRO PRINCIPAL. — Grandes sesiones de cine para el domingo y lunes, estrenándose un bonito programa de películas, entre ellas la en tres partes titulada «El cuervo del gampamento».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación
de
Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 84 Mahón Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA' and 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA'. It lists various rates for different column widths and line counts.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA
ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO
INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
ESQUELAS MORTUORIAS

OBSERVACIONES:
1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requiriendo indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Librería
de
Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

- List of books for sale with prices: ALVAREZ CEBÓN (M.), Alucinaciones (poemas) 1.50; ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín), La Historia de Sevilla 1.00; ANTON DEL OLMET (Cesárida de), Catequero de mi tierra ARGENTE (Baldemero), Al margen de la vida 2.00; ARRIJES (Carlos), El Madrid castizo 2.50; BELDA (Joaquín), Mas chulo que un ocho 1.00; BERMEJO DE LA RICA (A.), Lady locura 1.00; BERNHARDI (Von), Nuestro porvenir 3.00; BAROJA (Pío), Nuevo tablado de Arlequín 3.00; BAROJA (Pío), La feria de los diábolos 3.50; BAROJA (Pío), Paradox, Rev. 3.00; BRASSO (Juan), Artistas, personajes, granujas 1.00; CABALLERO AUDAZ, Lo que sé por mí (2.ª serie) 3.50; CANSINOS ASSENS (R.), La nueva literatura (Estudios críticos) 3.00; CORREDOR (Galo), La tragedia de los secretos 2.00; CUERVA (Manuel de la), El alma de Cervantes 2.00; DAVENPORT WHELPLEY (J.), El comarcal del mundo 4.00; G. G. N., Aventuras del submarino alemán 2.00; JAÉN (Antonio), Segovia y Enrique IV 2.50; MATA (Pedro), Corazones sin rumbo 3.50; MONTALVO (Juan), Geometría moral 3.50; MOYA RICO (F.), Chanzas y variaciones 2.00; LOYA (Fernando), El misterio de los ojos estáticos 3.00; NERVO (Amado), Elevación (nueve poemas) 2.50; NITTI (Francesco O.), La población y el sistema social 3.50; FERRERA (Carlos), El crimen de Woodrow Wilson 2.50; PÉREZ CAPO, Margarita y Roberto 1.00; PÉREZ CAPO (F.), Su experiencia don. Cornelio SALAVERRIA (J. S. M.), Espíritu amulante 3.00; SASSONE (Felipe), La canción del bohémio 3.50; SUBIRÁ (José), Su virginal pureza 3.00; WALDO EMERSON (R.), Sociedad y soledad 3.00

Banco de Menorca
El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.
DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. — El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agría en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.
Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.
LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Se desea comprar
Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1933.
Se venden colecciones de "La Revista de Menorca", años 1898 y 1899.
Informes en esta Imprenta.

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos:
Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650.00.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550.00.
NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.
Representante en Menorca:
MANUEL BELTRÁN LLABRÉS
Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

"El Atlas"
Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra
Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Tubos emboquillados para cigarrillos
De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.
Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.
Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.
Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.
De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS
Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcos. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su pie con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndense en Mahón, a 1.50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger: plaza del Príncipe, 11.
Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndense en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

ZARZAPARRILLA MÚNERA
PÍDASE EN TODAS PARTES
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA
ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
PREPARADA CON LA MÁS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Papel higiénico Salud
Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la
Librería de Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN
CRISTALCOLA
Insustituible para pegar cristal, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el atadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.
Se seca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas; Sustituye con ventaja al Syndeticón.
Lo pegado con cristalcola no se despega jamás.
El cristalcola se vende en frascos de vidrio 0.50 pesetas a año.
Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.